

惩戒有尺度 教育有温度

《中小学教育惩戒规则(试行)》正式实施

□记者 朱红

本报讯 “一节课课堂教学时间内的教室内站立；给予不超过一周的停课；责令赔礼道歉、做口头或者书面检讨；暂停或者限制学生参加游览、校外集体活动以及其他外出集体活动”……从3月1日开始，对在校违规违纪的学生，老师们多了一项“法宝”，教育部颁布的《中小学教育惩戒规则(试行)》将正式实施，这是我国历史上第一次以部门规章的形式对教育惩戒做出规定。

《规则》首次对教育惩戒的概念进行了定义。《规则》明确，教育惩戒不是惩罚，而是教育的一种方式，强调教育惩戒的育人属性，是学校、教师行使教育权、管理权、评价权的具体方式。《规则》强调，实施教育惩戒应当遵循教育性、合法性、适当性的原则，符合教育规律，注重育人效果；遵循法治原则，做到客观公正；选择适当措施，与学生过错程度相适应。

《规则》对老师的教育行为也进行了规范，明确禁止了七类不当行为，以此划定教师行为红线，规定了对越界教师的处罚方式，方便各方监督。

同时，《规则》也强调，学校应当支持、监督教师正当履行职务，维护教师合法权益，教师无过错的，不得因教师实施教育惩戒而给予其处分或者其他不利处理。《规则》还明确了教育惩戒的相关救济程序，并鼓励充分发挥家长在学生管理中的作用，形成育人合力。

《规则》出台之后，给了老师教育教学中的安全感，在实施惩戒过程中，教师与学生的正当权利都需得到维护。

记者就《规则》的出台采访了几位校长、老师和家长。

周口恒大中学校长张钧说：“惩戒是完整教育必不可少的组成部分。适当的惩戒可以有效发挥、实现教育的价值与功能。在教育教学中，实施必要的惩戒教育可以促进学生懂规矩、明是非、改过错，起到激励、教育和改进的作用。惩戒教育应当坚持为‘戒’而‘惩’，在维护学生身心健康的前提下，对学生进行惩戒。但在运用惩戒教育时，应注意惩戒要有爱、惩戒要有法、惩戒要有度、惩戒要育人。”

周口市文昌小学校长朱刚伟表示：“多年来，没有惩戒和不敢惩戒的教育已经让我们吃了苦头，教育部《中小学

教育惩戒规则(试行)》的出台，应该是我国教育的一种进步，也是时代的需要。人非圣贤，孰能无过？尤其是处在人生懵懂期的中小学生，辨别是非的能力弱，自控能力不强，难免不犯错误，适当的惩戒教育也是合理的教育方式，体现了社会正义公平，也是教育的公理。教育心理学表明，改变学生认知的方式无外乎直接体验和间接经验，惩罚教育让犯错者直接得到切肤之痛，让其付出应有的代价，使之明白，犯错是不值得的，惩罚才会起到纠错的作用。同时，也让其他学生间接地认识到纪律的威严，并内化于潜意识，从而达到不再重犯类似错误。所以，人们常说：没有爱就没有教育，同样，没有惩罚也没有教育。”

扶沟县吉鸿昌中学校长宋彦龙说：“现在的老师不敢管学生，导制老师的责任心下降，《规则》的出台让老师管理学生有了依据。我们学校的名字是吉鸿昌中学，一定会秉承吉鸿昌将军的精神，把学校办好，将吉鸿昌将军的美名四方传扬。”

沈丘县槐店镇回族小学校长王芳说：“最近，我认真学习了《中小学教育惩戒规则(试行)》，感慨颇多。这是建

国以来教育部第一次出台这样明晰的规则，为教师放手教育提供了法律依据，这是令人欣喜的。校园之外没有温室，长大之后没有儿戏，教育应该是严肃的，好的教育必然是宽严相济，奖惩分明，应该是管教同步、严慈统一的。成就孩子的最好方式必然是家长不护短、老师不姑息。让我们依法依规，一起为了孩子的教育而发力。”

周口市纺织路小学教师吴艳侠说：“我认为，国家出台这样的法律法规是在为教师‘撑腰’，可以依法保障教师履行教育、管理学生的职责，维护师道尊严，也有利于学生的健康成长！但是，惩戒只是手段而不是目的。我们教师还是要注重加强师德修养，提高自身素质，提升教育教学行为的艺术性，向各级名师、特级教师学习，营造和谐融洽的师生关系，让学生‘亲其师，信其道’。”

来自周口市第十九中学九年级的一位家长说：“我认为这个《规则》的出台太好了，孩子在学校就得受老师的教育，要懂规矩。老师管理孩子也都是为了孩子着想，是有责任心的表现。”③2

我市进京列车实行二次安检 乘客需持7日内核酸检测阴性证明



沈丘北站工作人员对乘客进行二次安检

□记者 牛思光/文 韦伟/图

本报讯 3月1日0时至12时24时，周口市各火车站将对所有乘坐进京列车的旅客实行“专区候车、二次验证、二次安检及核酸检测证明查验”，去往北京的旅客预留充足的检票进站时间，以免耽误行程。

周口东站相关工作人员表示，二次安检是指旅客在进入火车站候车厅前，接受常规安检后，在指定区域接受第二次安检。工作人员将对旅客乘车信息和身份证件进行复验，并再次使用安检仪器对其行李进行检查。

记者通过12306网站查询获悉，目前我市正常运营的涉及此次实施二次安检的列车有G1572和G1578两

趟列车。

铁路部门提醒，由于进京列车实行二次安检需要一定时间，旅客最好提前出发，预留至少1小时的检票进站时间，配合铁路部门做好二次安检工作，戴好口罩，勿携带违禁物品进站乘车，以免耽误行程。进京旅客务必检查并携带好身份证原件及抵京前7日内核酸检测阴性证明，以备查验，如未携带核酸检测证明将不能前往北京地区。

同时，下列违禁物品请勿携带，以免耽误行程。散装类酒水；可能危及旅客人身安全的菜刀、餐刀、剪子等利器；电扳手、螺丝刀、电钻、榔头、铁锤、冰镐、理发剪等常用工具；含有乙醇的消毒用品；发胶、空气清新剂等自喷压力容器限量不超过120毫升。②6

我市开展2021年禁渔期联合执法行动

□记者 侯国防

本报讯 3月1日上午，市农村农业局、市公安局水上分局、川汇区民间河长及护河志愿者等工作人员统一行动，联合举行了周口市2021年禁渔期水上执法行动启动仪式。

启动仪式后，现场执法人员分工行动，一部分人员留岸沿河张贴通告宣传禁渔制度，一部分人员乘船艇从中州大道桥沿沙颍河向东巡查执法。

据了解，当前已进入鱼类繁殖关键季节，为科学保护和合理利用天然水域渔业生态资源，按照有关规定，市

农村农业局决定在中心城区实行禁渔期制度。禁渔期为3月1日至6月30日，在禁渔期内，禁止除休闲垂钓以外的捕捞行为，依法维护水资源生态平衡，促进人与自然和谐共生。

据悉，此次行动沿河张贴禁渔通告和发放宣传页500多份、悬挂条幅6个，共搜缴锚鱼竿两套、渔网具400余米，查处销售非法渔具及利用地笼进行捕捞等违法行为，普及了禁渔知识，畅通了投诉举报渠道，着力营造保护渔业资源的社会氛围，为实施禁渔期制度创造了有利条件。②9

周口警方连续抓获20名电信诈骗嫌犯

□记者 侯国防

本报讯 记者从周口市公安局获悉，近期，郸城县公安局、川汇区公安分局快速行动，远赴外地，成功抓获20名电信诈骗嫌犯。

近日，郸城县发生一起“刷单”诈骗案件。犯罪嫌疑人以在App购物平台简单的“刷单”操作并对受害人韦某某许以高额佣金，让韦某某落入“刷单”骗局中。之后，犯罪嫌疑人以各种方式与理由让韦某某先后向其提供的账户多次转账达40多万元。韦某某发现被骗后立刻报警。接警后，郸城县公安局高度重视，立即组成专案组根据线索进行摸排，并根据线索锁定嫌疑人信息，抓

捕组连夜赶往广东省汕头市，将5名犯罪嫌疑人成功抓获。

春节前夕，周口市公安局川汇区分局接到辖区群众报警，称其母女二人在网上刷单，被诈骗10余万元。接到报案后，川汇区分局刑侦大队民警立即成立专案组全力开展侦破工作。2月16日，抓捕组成员根据线索兵分六路，分别前往咸宁市、长沙市、娄底市、重庆市等地，经过十多日连续作战，成功抓捕15名电诈嫌犯，破获案件4起，带破外省网络诈骗案件20余起，缴获涉案银行卡50余张。

目前，20名犯罪嫌疑人已分别被郸城县公安局、川汇区公安分局依法刑事拘留，相关案件正在进一步办理中。③2